

**Безмолвные свидетели
войны
или
без чего солдат –
не солдат!**



Составитель: Меркулова Елена Викторовна
воспитатель МБДОУ детский сад № 109
г. Екатеринбург

Экспонаты рассказывают



Давно отгремели залпы Великой Отечественной войны. Дорогой ценой было завоевано счастье жить и трудиться под мирным небом. И память об этом живет в сердцах людей. Монумены, обелиски, братские могилы - символы событий 75-летней давности. Они призывают не забывать о трагедии войны. Перед ними низко склоняем голову, отдавая дань памяти...

Но есть и другие свидетельства, которые много знают о военном времени. Это история предметов, изучая которую мы узнаём о судьбах людей, об истории нашей страны.

Без чего солдат – не солдат!



И стальная каска, и фляжка, и сапёрная лопатка, и плащ – палатка – всё необходимо солдату!



Родина солдатской каски

В Великую Отечественную войну про маленький уральский городок Лысьва знал каждый солдат. Незаменимая на фронте солдатская каска - родом из Лысьвы, их нигде больше в военное время не производили.

Лысьвенская каска на Памятнике неизвестному солдату.



«...Пришла к нам недавно женщина, купила билет, прошла по музею. На выходе уже сказала: «А я папу своего видела». Оказалось, что её отец — конструктор Лысьвенского металлургического завода Пётр Ромашиов, его фотография у нас тут есть. Она делилась детскими воспоминаниями — ей было пять лет, когда к отцу часто приходили коллеги. Мама уводила её из комнаты, шторкой занавешивала вход. Девочке было любопытно — что такое секретное там дядьки делают? И она подглядывала. Дядьки, по её мнению, дурачились — разводили тазик клейстера, обмазывали им свои головы и обклеивали их бумагой. На самом деле, конструкторы, конечно, пытались повторить форму черепа. Так рождалась лысьвенская каска, — рассказывает экскурсовод лысьвенского музея».

Стальная солдатская каска принимала огонь на себя!

Конструкторы добились идеальной формы — лысьвенская каска была спроектирована абсолютно обтекаемой с каждой точки. Сделано это для того, чтобы пули и осколки, летящие в неё, уходили по касательной — им просто не во что упереться. Продумали конструкторы и вариант с пулями, летящими строго перпендикулярно заданной точке. Если так случалось, из каски выламывался осколок диаметром три-пять сантиметров и с пулей или осколком выпадал наружу. Солдат же мог даже не заметить этого, только после боя обнаруживал дыру и лёгкую царапину.

Это не в рубашке боец родился, это каска защитила!

<https://permv.ru/2016/05/11/boycov-velikoy-otchestvennoy-spasal/>

Лопата – друг солдата!



Саперная лопатка – инструмент, спасший жизнь десяткам тысяч солдат. Любопытно, что несмотря на название, саперная лопатка выдавалась всем без исключения пехотинцам. Лопатка была небольшой, длина составляла всего 50 сантиметров. Такую применяют до сих пор в нашей армии. Изначально лопата была четырехгранной, имела чехол для удобного ношения. С ней каждый солдат мог быстро залечь и окопаться, чтобы вести бой и уберечь себя при этом от пуль противника.

С помощью саперной лопатки очень легко можно было нарубить дрова, выточить колышки для палатки или измерить расстояние (2 лопатки – метр).

С саперной лопаткой солдаты шли в бой.



Слово о плащ-палатке



Плащ - палатка на войне - ценная вещь!

Её достоинств и не перечесть:

В жару она спасает,

От дождя солдата укрывает,

Ночью - одеяло, простыня

И попона для коня!

Пушку ею укрывают,

Как носилки применяют!... (Владимир Каменев)

К верхней защитной одежде в армии было трепетное отношение. Еще бы! Ведь она помогает защититься от непогоды, а иногда и в буквальном смысле становится «мини-домом» для солдата.

Великая Отечественная война внесла свои коррективы в использование плащ-палаток. Теперь их стали часто применять не только для укрытия солдат во время дождя, или как подстилки при обеде, или стрельбе на полевых учениях.

Из плащ-палаток получались неплохие носилки для переноски раненых бойцов. Ими укрывали открытые окопы, прикрывали входы в землянки. Известны многочисленные примеры того, как бойцы форсировали водные преграды на плащ-палатках. Для этого плащ-палатки набивали соломой или сеном. Получался своеобразный матрас, на котором солдат вполне мог переплыть небольшую реку или водоем.

Солдатская фляжка – особая!

«Запомни, в солдатской фляжке всегда один лишний глоток должен быть. Для товарища».



- Вода для человека жизненно необходима. И, конечно, незаменимым другом для солдата на войне становилась вот такая простая фляжка. В ней бойцы хранили воду или чай. Фляжку они носили при себе на ремне. Фляга—плоская или овальная бутылка, как правило, металлическая с навинчивающейся пробкой. Фляги часто снабжаются матерчатым чехлом. Солдат на фронте без фляжки – не солдат. Поэтому военные всегда держали фляжку при себе. Чтобы не путать с чужой, бойцы могли нацарапать на ней свою фамилию. В солдатской фляжке долго не портилась вода, в ней можно было кипятить воду на открытом огне. Фляжка в утепленном чехле зимой не замерзала, а в мокром чехле летом – остужала воду. Судьба солдатской фляжки необычна. В нее наливали воду из родников и рек России, Украины, Польши, Будапешта. Была, может быть, во фляжке и вода из Берлина, столицы фашистской Германии. Фляжка – безмолвный свидетель войны, свидетель страшных сражений, гибели наших солдат, также свидетель Великой Победы!

ЮНЫМ ИССЛЕДОВАТЕЛЯМ

Карандаш, ложка, часы — вещи для современного человека совершенно обычные. В годы Великой Отечественной войны эти и многие другие простые предметы имели для солдат совершенно иную ценность.

Мальчишки и девчонки, вы можете стать маленькими исследователями и ответить на вопрос:

без каких ещё предметов не могли обойтись фронтовики?

Подумайте:

- что вы знаете о предмете;



- что бы хотели узнать;

- что нужно сделать, чтобы узнать



Выполните творческую работу по результатам своей поисково-исследовательской деятельности. Поделитесь своими знаниями с друзьями.

В ДОБРЫЙ ПУТЬ!



Используемые ресурсы

<https://multiurok.ru/files/issledovatelskaia-rabota-soldatskaia-fliazhka.html>

<https://infourok.ru/ekskursiya-na-temu-soldatskaya-flyazhka-1009526.html>

<https://www.litmir.me/br/?b=599829&p=1>

<https://topwar.ru/156315-kak-pojavilas-plasch-palatka.html>

<https://histrf.ru/biblioteka/b/lopata-drugh-soldata-istoriia-sapiernoilopatki>

<https://permv.ru/2016/05/11/boycov-velikoy-otechestvennoy-spasal/>